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HIRDETÉSI DÍJ-

Árszabály szerint.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A. magyarosodás iit.jíin.
A magyarság az utolsó tiz évben 

csaknem egy millióval szaporodott. Ez 
a gyarapodás az ország összes lakossá
gához arányitva éppen két százalékot 
tesz ki, s a legfényesebb bizonysága 
annak, hogy a magyarság hóditó erővel 
rendelkezik, s asszimiláló képességének 
hatalmát teljes mértékében érvényesít
heti, s hogy mindezeknél fogva állam- 
.fentartó hivatása kétségbevonhatatlan.

Liberális törvén) eink fokozatos fej
lesztése mellett tehát reményünk lehet, 
•hogy szerencsés körülmények között az 
egységes nemzeti állam iránt táplált vá
gyaink is teljesülésbe mehetnek.

S mindezt leginkább annak köszön
hetjük, hogy a magyar társadalom min
den rétege akczióba lépett.

Mert belátta elvégre azt, hogy azt 
a benső vágyat, mely évtizedeken át 

’tevékenységre ösztönözte, nem hagy
hatja tovább tétlenségben.

Sa magyar társadalom, mintegy 
parancsszóra nyomult előre a cselekvés 

' porondjain.
'Erélyes fellépésével félremagyaráz- 

hatlan jelét adta annak, hogy legneme
sebb czélja a magyarság teljes szuve-

ÁZ „ARANYOSVIDÉK“ TÁRCZÁJA

Korteskedés.

Talpra magyar! Kezdődik a választás!! 
Mint a forgószél szalad végig a falvakon, hogy 
a. képviselőjelölt úr a járásba érkezett.

Valami okosabbat nem tehetett az a fel
sőbb kormányi intézkedés, mint azt, hogy 
ézekre a téli napokra rendezte a képviselő
választási mulatságot. Nincs most becsülete 
sem a kalákának, sem a tarisznyás bálnak; 
a íegdélczegebb tánezost sem nézik oly feszült 
érdekkel a falusi menyecskék és leányok, 
mint Karikás János bátyám uramat, a ki he
gyesre kisuvikszolt bajuszával a falu utczáján 
végig iépdel, nagy kevélyen. De méltán is 
vált olyan hírhedté. Csak a mult képviselő
választáson is mit csinált. Alsó- és Felső-Szt.- 
Mihályfalva o!y tömegesen az ellenpárté volt, 
hogy oda János urék még kenő asszonyért 
sem juthattak bé. Hanem nélküle számítottak. 
Fogta magát, feltett szekerére egy 10 vedres 
hordót jóféle bágyoni borral, azzal Sinfalva 
felöl bekoezogott Szentmihályfalvára, de boráru- 
lási helyre nem juthatott bé, azon egyszerű 
körülmény miatt, mert mindenütt az ellen
párt italát osztogatták. E közben beesteledik, 
borulni kéz I az ég, s a várfalvi sziklák megett 
mind sűrűbben czikáznak a villámok. Szét 
tekint nagy keserűségében, s meglát egy 
takaros udvar ajtajában állani egy darázs 
derekú menyecskét, elébe toppan, s még 
huszár korából meg maradt tempójával szállást 
kunczorál, mert mint mondta még is átalja 
ilyen istenítélet időben lovait tovább reszkírozni. 
Nem sok szóba került, a fiatal asszony be
eresztette, neki pedig nem volt sürgősebb 
dolga, mint hordóját csapra ütni, s egy három

renitását megvédelmezni, s a védelem I 
közepette, ha kell, nemcsak visszaverni ! 
az idegen zsoldban álló eszmék erősza
kosan betolakodó áramlátát, de egyszers
mind annak elterjedését csirájában is 
elfojtani.

S magyar társadalom ebbeli felada
tainak sikerrel felelt meg.

Hogy mily sikerrel, fényes tanúbi
zonyság a kilenczedfélmillió magyar, 
mely Magyarországon él

Résen áll a magyar társadalom 
minden ponton. A nemzeti érdekek vé
delme mellett, mindenütt ki van adva a 
jelszó az idegen törekvések meggátlá- 
sára nézve is. ‘

A nemzeti eszmék ébrentartását és ' 
fejlesztését a magyar társadalom most 
már érdeklődésének és lelkesedésének i 
egész hevével karolta fél; s nincs leg-- 
kissebb okunk sem aggódni a fölött, • 
hogy ez érdeklődés és lelkesedés lan
kadjon

Különösen a csak imént letűnt 1891. 
év örökre emlékezetes marad művelő
dési történetünkben, s a későbbi nem
zedék is büszkén fog hivatkozni azokra 
a magasztos tényekre, melyeket Klio 
vésett ezen év történetének ércztábláiba.

A magyar szellem, s a magyar 
szellemi kultúra terjesztése megindult 
minden vonalon. Közművelődési egye
sületeink vállvetve, s egymással verse
nyezve buzgólkodnak azon, hogy felada
taikat sikerrel oldhassák meg.

A nemzet békés küzdelmét hirdető 
lobogó fennen leng mindenütt. A hegy- 
völgyes Felvidék, a Duna partjain la
kók és bérezés Erdélyrészünk, s az 
egész Délvidék éppen úgy lelkesül a 
szent ügyért, mint a magyarság zömé
nek édes otthona, az Alföld beláthatlan 
rónasága.

S a magyar közművelődési egye
sületek működésének koronájául üdvö
zölhetjük most a fővárosi Magyar Egye
sületet.

Mert mind az, mi az ország szivé
nek lakosságát lelkesedésbe hozza, ép
pen olyan arányokban hat ki a vidékre is.

A magyarositó befolyás éppen úgy 
észlelhető lesz majd a vidéken, mint a 
fővárosban. Éppen olyan ellentállást fo
gunk kifejteni vidéken a germanizáció- 
val szemben, mint a fővárosban.

A vidéki törekvések szintén oda 
fognak irányulni, hogy minden izünkben 
magyarokká legyünk.'

színű zászlót a kapun kinyújtani. Alig telt el 
egy fél óra, az ő hordója körül egy tuczat • 
asszony ült s volt nevetés a furcsa állapot 
felett. A férfiak a falu végén levő másik ta
nyán értekeztek az ország dolga felől, s így 
csak későre hallották img, miszerint egy 
birtokháboritó befészkelte magát közéjük.

A helybeli kortesek persze nem vették 
oly könnyen a dolgot, hanem szaladtak a házi 
gazda után, s erősen kapaczitálták, hogy űzze 
ki udvaráról azt a konkoly hintegetőt, mert 
hát utóvégre is nem válik becsületére a falu
nak. S máskülönben is tán te vagy otthon a 
gazda vagy mi ! !

A mi házi gazdánk, a nevét is meg
mondhatnám, de elhagyom, ilyenféle kitanitá- 
sok közben haza következik; már akkor az 
asszonyok vígan énekelték a „helyre tyutytyut,“ 
de a mint be lép az udvarára, elébe toppan 
a felesége, a két délezeg csípőjére vágja két 
öklét s ilyetén leczkét adott az ő szerelmes 
házastársának : — Hallod-é Pál, ha te mindjárt 
ide nem ülsz (a hordó mellé mutatott) s ennek 
a becsületes bágyoni embernek a pártjához 
nem állasz, velem egy són és kenyeren, egy 
óráig sem élsz. Ezt mondta kérem szóról- 
szóra. Mit volt mit tenni Pál barátomnak, 
mint jó képet vágni a dologhoz, a kapun 
kívül maradt agyarkodó korteseknek pedig 
megmondta, hogy tisztuljanak onnan, mert ha 
egyszer valaki az ő házánál vendég sorba jön, 
azt nem engedi megzavarni a Herkópáternek 
sem. Aztán hogy a többi menyecskék se 
maradjanak hátra, mindenik elhozta az ő hites 
társát, s reggelre olyan ha”mincz szavazója 
volt János, kortesnek, mint a teremtett világ. 
Az a nevezetesebb a dologban, hogy szóról- 
szóra megtörtént.

, . Hanem, hogy visszatérjek előbbi beszé
demre, jól van választva az idő, de bor tekin

tetében a legrosszabul Nem volt ember emlé
kezet óta olyan nagy ára a bornak, mint az 
őszön. A mi eddig 40- 60 kr. volt vedrenként, 
most 1 frt 20—1 f.it 80 krért kelt el. Még a 
csuszából is bort szűrtek, nem mondom meg, 
hogy a Dombrón, s eladták jó pénzen, most 
aztán baj van. A mi vidékünkön levő borokat 
még ősapáink igy osztályozták :

Vinum de Torda,
1 ölesd be a hordóba. 
Vinum de Bágyon, 
Az Isten megáldjon. 
Vinum de Keresed, 
A pinezédbe rejtsed I 
Vinum de Mészkő, 
Üsse meg a menykő 11 !

Hát a mészkői borra azért csináltak ős
apáink ilyan boszantó kádencziát, mert hát 
rendesen savanyú, olyan savanyu, hogy a 
bicsok kinyílik tőle az ember zsebében. Erre 
mondták azt az egyszeri adomát, hogy mikor 
lenyeli a ki megissza, olyan forma érzelem 
járja át a torkát, mintha azon egy kandur- 
macska szaladt volna le és azt farkánál fogva 
húznák visszafelé. Az pedig köztudomású, hogy 
a macska olyankor erősen kapaszkodik kézzel, 
lábbal a hová lehet

Szóval a mi kevés borunk házi szükség
letre meghagyatott, savanyu mint az anyós 
csókja. Mjár most kérem ilyen borral indulni 
követnek! megválasztatni, biz ahoz, kerülő 
szókkal legyen mondva, nagy elhatározás kell.

Éli részemről adó nem fizetés miatt ki 
vagyok maradva, s igy könnyen veszem a 
dolgot, de azok a szegény választók, a kik 
ilyen bor mellett kénytelenek éljent üvölteni: 
azoknak nem irigylem az állapotokat.

Zeníalvy.
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A magyar egyesület tízparancsolata 
prozelitákra fog találni a vidéken is, 
kik lelkes támogatói lesznek a szent 
ügynek.

Terjedni fog a magyar szó minden
felé, s ha a főváros adja ki a jelszót: 
ébren marad a hazafias kőzszellem s 
tettekre lelkesit a folyton emelkedő 
nemzeti önérzet.

S kihatása észlelhető lesz majd a 
magyar sajtó, irodalom, s a szülészet 
pártolása tekintetében is.

A sok külföldi lap, melylyel a vi
dék úgyszólván el van árasztva, kiszo
rul, s helyet enged a fővárosi tisztesé- 
ges magyar lapoknak.

S ha a tízparancsolat azon pontja, 
mely szerint csak oly iparosoknál ren
deljünk munkát, és csak oly üzletek
ben vásároljunk, hol a cég, a kiszolgá
lás, a levelezés és a számla kizárólag 
magyar, a vidéken is foganatba megyen : 
akkor a magyarság térfoglalása óriási 
arányokat fog öltetni, ha figyelembe 
vesszük, hogy nagyobb városaink ipara 
és kereskedelme még mindig nem vi
seli magán a kizárólagos magyar jelle
get, sőt nagyon sok helyen czég, leve
lezés, számla, minden német nyelvű.

És főleg ez a tér az, melyen a 
magyarság ügyének döntő harczát a 
vidéken győzelemmel vivhatjuk meg.

E téren kell majd kiküzdenünk azt 
a győzelmet, mely államfentartó képes
ségünk, s hegemóniánk folytonos fejlő
dése mellett egy újabb ezredévet bizto
sit számunkra.

Corydon.

Emléket Orbán Balázs
nak!

Sietek kifejezni a feletti örömömet, hogy 
az arra legilletékesebb városban Székely- 
Kereszturon mint az Ellenzék mult évi 28-ik 
számából olvasom, már nyilvánosan is kifeje
zést nyert a kegyeletnek azaz érzete a mely 
Orbán Balázs emlékét a jövőnek is megőr
zendőnek tartja. Üdvözlet a Bzékcly-keresz- 
turi értekezlet azon vezetőinek a kik ezt az 
eszmét ott is felvetették s üdvözlet azoknak 
a lelkes székely honfiaknak, a kik az eszmét 
megvalósítandó oly készséggel ajánlották fel 
adományaikat !

Mindazokat a kik szót emeltek, mind
azokat a kik adományaikkal megvalósitani ké
szeknek Ígérkeztek, bizonynyal kellemesen 
fogja érinteni alábbi értesitésem, melyből meg
fognak győződni arról, hogy a szép gondolat 
megvalósításával már túl vagyunk a kezdet 
nehézségén.

Az Orbán-emlék érdekében már csaknem 
két éve megindult a mozgalom, melyről rövi
den számot adok a nyilvánosság előtt.

Az .Orbán Emléke megörökítésére elsőb
ben is irodalmi utón tétetett lépés. Alólirott 
1890-ben ápr. 25-én a boldogult halála után 
nehány nappal kibocsátott egy felhívást „Or
bán Balázs emléke“ czim alati kiadandó em
léklapra. Az emléklapot Írták a néhai barátai 
s ismerői: Kőváry László, Csató János, Dániel 
Gábor főispán, Irányi Dániel, Ferencz József, 
Jakab Elek, Pálffi Dénes, Szabó Lajos, Sándor 
János igazgató-tanár, Barabás Lajos, Nessel
feld Miklós, Sándor József Emke titkára, So
mogyi István, Incze József, Hóry Béla, Derzsi 
Károly, Bartha Miklós, Benei Gerencz, Szabó 
Samu, Lőrinczi István, Kovács József, dr. Ot- 
robán Nándor és alólirott mint szerkesztő.

A lap kiadását magára vállalta a Dávid 
Ferencz-Egylet s igy lehetségessé vált, hogy 
a teljes két ivet tevő füzet, Orbán fénnyo- 
matu arczképéel éB színes borítékkal ellátva 
20 kron adassék. Az olcsó ár azt eredmé
nyezte, hogy Orbán tisztelői a legegyszerűbb 
székely emberek is megszerezhették s mégis 

szerezték. Meglepően nyilvánult a kegyelet 
az első kiadás gyors szétszedésében. Az első 
kiadás elkelvén, Horátsik János könyvkeres
kedő másodszor is kiadta.

A kiadó hazafias buzgó Sággal az egylet
nek felajánlotta a második kiadást. Az egylet 
a rendelkezésre álló példányok tiszta jövedel
mét teljes mértékben az Orbán-emlékkő alap
nak fogja adni, s ezennel felhívja a t. közön
ség figyelmét az Orbán Emléklapra, melynek 
ára 30 kr.. postán küldve 33 kr. (Megrendel
hető alólirottnál és Barabás Lajos lelkész 
urnái Székely-Kereszturt.)

A Dávid Ferencz-Egylet még ennél is 
tovább ment s egy állandó emlék alapjául 
felajánlott s takarékpénztárba helyezett 10 frtot.

Ezt követőleg dr. Otrobán Nándor or
vos úr Brassóból egy lelkes felhívást intéz az 
Egylethez s a közönséghez, hogy Orbánnak 
emléket emelni segítsen.

Az Egylet megtalálta ebben az ügyben 
a néhai örököseit: az „Erdélyi Magyar Köz
művelődési Egylet“-et és székely-keresztúri 
unitárius középiskola igazgatóságát. Mind a 
kettő meleg, hazafias támogatást Ígért s en
nek az alapján a f. hónapban a Dávid Ferencz 
Egylet kibocsátotta lapjában (Unitárius Köz
löny) a dr. Otrobán felhívását, Ígérvén,1 hogy 
azt szives készséggel támogatja s a bekül
dendő pénzt kezelni fogja s reményét fejezte 
ki a felett, hogy ebben a munkában a: napi 
lapok is támogatni fogják.

Épen időszerüleg jött a sz.-kereszturi 
értekezlet határozata Épen arra volt szükség, 
hogy a társadalom kebelében s mindenek fe
lett pedig a székely földön, székely honfiak 
karolják fel az eszmét. Orbán Balázs a szé- 
kelyekneknek élt, nekik dolgozott, érettük do
bogott szive, övék volt utolsó lehelete is.

A székelyek vegyék kezökbe az Orbán- 
emlék ügyét s miképpen már az alakuló érte
kezleten is tervbe vették, bocsássanak ki fel
hívást, alakítsanak gyüjtő-bizotságokat, hív
ják fel a közönség figyelmét s szavok bi
zonnyal nem fog' eredmény nélkül maradni, 
mert Orbán Balázs emléke még mindig élénk 
s áldozatra késztető, nemcsak a Székelyföldön, 
hanem Magyarország legnagyobb részében.

A Dávid Ferencz Egylet pénztárnoká
hoz a mai napig adományoztak :

A Dávid Ferencz Egylet , . . 10 frt 
Elekes József Székely-Udvarhely 1 frt 
Dr. Otrobán Nándor Brassó . . 30 frt 
Benedek Vincze gyűjtése Győr . 5 frt 25 kr.

Kamat . . . . . _______31 kr.
összesen: 46 frt56 kr. 

mely összeg az „Egyesült Erdélyi Takarék 
pénztárban van elhelyezve.

E szerint tehát az Orbán-emlékkő költ
ségeinek megvan a pézmagva is. Járuljuuk hoz
zá filléreinkkel mindannyian a kik Orbán Ba
lázst tiszteltük és szerettük. Az adományokat 
elfogadják Székely-Kereszturt Barabás Lajos 
lelkész, Kolozsvárt Iszlai Márton a Dávid Fe
rencz-Egylet pénztárnoka.

Boros György, 
A Dávid Ferencz-egylet titkár*.

Torda-Ar any os megye 
ren cl krvíili közgyűlése.

Vármegyénknek főispánja gr. B e t fi
ién Géza ő méltósága elnöklete alatt 
folyó hó 12-én közgyűlése volt, a me
lyet röviden a következőkben ismer
tetek :

A közigazgatási bizottság 10 válasz
tott tagjának fele minden év végével 
kilépvén, a kilépettek helyett megvá
lasztottak: Miksa Elek, Betegli Fe
rencz, báró Józsika Andor, Ugrón 
Miklós és Sulutz Dénes bizottsági 
tagok.

Az 1876. évi Vl-dik t.-cz 55. §-a 

értelmében tiszti ügyészi helyettesnek 
megválasztatott dr. Bogdánfi Lajos.

Előterjesztetett a kereskedelemügyi 
miniszternek azon leirata, a melylyel a 
vármegye közgyűlése által félj érj esztett 
útfelügyelői személyzetről alkotott sza
bályrendeletet megerősítve leküldi.

Végül a közgyűlés megerősitni ha
tározta azon adás-vevési szerződést, a 
mely Páska Simon alsó-szolcsvai lakós 
és F.-Podsága között egy erdő és lege
lőre vonatkozólag köttetett.

Ezzel a tárgysorozat kilévén me
rítve, közgyűlés a főispán éljenzése 
mellett, eloszlott.

(-)

Alsöjárai levél.
Tekintetes szerkesztő úr!

Minthogy becses lapjában egy alkalommal 
Alsó-Jára községe, s nevezetesen ennek „olvasó
egyletével“ foglalkozni méltóztatott, s egy hu
moros levelező meglehetős kicsinylőleg is be
szélt rólunk, el nem mulaszthatom, habár kissé 
későn is — tettekre várva — a kicsinylést 
megczáfolni*)  most, midőn becses lapjában ki
írni kérem, hogy az „alsó-járai olvasó-egylet“ 
1890. év deczember hó 26-án zártkörű és fé
nyesen sikerült tánczmulatságot rendezett, mely
ben 30 pár járta a négyeseket, s a jókedély az 
egész társaságot a reggeli órákig tartotta együtt. 
A mulatság fényét és sikerét az egybegyült 
válogatott társaság, de különösön a jelen volt, 
úgy férjezett, mint fiatal hölgyek szépségük és 
kedvességük áital már reményen felül biztosí
tották, de azért az anyagi érdek sem szorult 
háttérbe, mivel a nem csekély költségek levo
násával az egyletnek 34 frt tiszta jövedelme 
maradt. A szép és jóért éndeklődök közül fe
lülfizettek : Pap Samu országgyűlési képviselő 
20 frt, Szőts Péter főszolgabíró 1 írt, Magyari 
György ssolgabirá 1 fit, Lázár Antal 1 frt, 
Némethi Kálmán 1 frt, Pap Márton gyógysze
rész 1 frt, Dávid Márton 1 frt, Szuhai János 
60 kr, Mészáros József 60 kr, Geschmeidi Fe
rencz 1 frt, Harmath Jenő 1 frt, kik nemes 
tettökért fogadják az egylet köszönetét. Tekin
tetes szerkesztő úr ! Ez csak kezdete a tettek
kel való czáfolásnak, s ha becses lapjában erre 
helyet enged a folytatás is következik, mert a 
ki Alsó-Jára községéről kicsinylőleg beszél az 
e községet nem ismeri.

Harmath Jenő, 
____________ olv. egyl. jegyző,

*) Tisztelt levelező úr, szívesen tért engedünk leve
lének, de azt is szeretnök tudni, hány hir.apot járat az 
„Olvasó-egylet,“ hány kötetből áll a könyvtára, hány 
felolvasás tartatik egy éven át a tagok által, mert egy 
kaszinó életjelt magáról csak ilyesmi által adhat.

Szedő.

Tekintetes szerkesztő úr!
Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy 

a folyó hó 11-én Jefolyt román-gyűlésről sor
ban beszámoljak. A küszöbön levő képviselő
választásokon követendő magatartás megbe
szélése végett az erdélyi románság is. actióba 
lépett. A megyénkben lakó románok hétfőn gyűl
tek össze a nagyszebeni küldöttek megválasz
tására. Az értekezlet a „Korona“ vendéglőben 
folyt le. Elnöke: Dr: Ratiu János ügyvéd, jegy
zője: Moldován Szylveszter, a helybeli román 
bank tisztviselője. A gyűlés meglehetős nép- 
telen volt és csak a küldöttek megválasztására 
szorítkozott. A tordai kör küldöttei : Dr. Ratiu 
János ügyvéd és Baritiu György az erdélyi 
romántársaság _* elnöke; a felvinczi körből Ja- 
cobescu Péter földvári pap és Vladutiu Gyula 
az „Aresiana“ pénztárnoka. A küldöttek ma
gatartására vonatkozólag az értekezlet semmi 
utasítást nem adott, a szebeni gyűlésben fog
ják a továbbiakat megbeszélni. — Mély tisz
telettel.
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HÍREK.
JS1Ôfizetsési íelliivAs.
Boldog uj évet kívánunk olva' 

sóinltnalsz- A mi rossz van, maradjon a 
múltnak, és a jövőnek csak a szerencse jusson ! 
Midőn az „Aranyosvidéket“ olvasóinknak továbbra 
is jóakaratu támogatásába ajánljuk, megkíván
juk jegyezni, hogy lapunk iránya jövőre is 
marad a régi, mely irány megyei érdekű 
lapunk fennállását kiküzdeni segítette ; mert 
h°gy vármegyénk speczialis érdekeinek képvise- 
léséie hivatott megyei lapra szükség van, az a 
lefolyt évben vármegyénk törvényhatósági bi
zottsága gyűlésében fényesen nyilvánult.

Kimerítő értesítéseket fogunk jövőre is 
hozni a megyei, városi, vidéki közérdekű esemé
nyekről. Az egyes kérdéseket elfogulatlanul fog
juk jövőre is tárgyalni, tért nyitva az ellen
nézeteknek is.

Tárcza rovatunkat az irodalom színvona
lán tartva, igyekezni fogunk más vidéki lapok
kal a versenyt kiállani.

Figyelmébe ajánljuk a tisztelt olvasó 
közönségnek „Vas ár nap“ czimü, minden 
héten megjelenő képes szépiroaalmi mellékle
tünket, melynek nagy áldozattali kiadására nem 
egyedül csak azért vállalkoztunk, hogy azzal 
előfizetőinknek minél több szépirodalmi olvas
mányt nyújtsunk, hanem főleg azért is, hogy 
magában a főlapban annál több tér maradjon 
vármegyéuk egyes vidékeit, úgy Torda és 
Feivincz reudezett tanácsú városaink éidekeit 
tárgyazó közügyek megbeszélésére.

Előfizetési ár egész évre 6 fit, félévre 3frt, 
negyedévre 1 írt óO kr. Körjegyzőségeknek 
melléklet nélkül egy évre 5 írt. Az előfizetési 
pénzeket kérjük az „Aranyosvidék“ kiadó
hivatalához czimezve beküldeni, hogy a nyom
tatandó példányok iránt tájékozva legyünk s a 
lap szétküldésében fenakadás ne tőrtérjék.

Tisztelettel
az „ARANY0SV1DEK“ 

szerkesztősége és kiadóhivatala.
— .A. Képviselő választások me

gyénkben mindenütt folyó hó 28-án ejtetnek 
meg. A központi választmány még nem tartott 
ülést, s igy a választási elnökök neveit nem 
hozhatjuk előfizetőink tudomására.

— -A. szabadelvű párt folyó hó 
12-én délután á „Korona“ vendéglőben meg
tartott népes értekezletében általános lelkesedés 
közt, s egyhangúlag Papp Samu volt ország
gyűlési képviselőt kiáltotta ki képviselőjelölté, 
ki programmbeszédét ma fogja megtartani a 
Korona-vendéglőben. A 48-as párt jelöltje nem 
mint irtuk P o 1 o n y i Gyula, hanem Bartók 
Lajos jeles írónk lesz. A toroczkói járásban 
iíj. Gróf Thoroczkai Miklós folyó hó 10-én kiálta
tott ki képviselőjelölté Toroczkón, szép számú 
választók jelentétében. Eddig még ellenjelöltje

. nincs.
— -A. függetlenségi párt ma dél

előtt 10 órakor fogja megtartani pártgyülését. 
Bartók Lajos kép viselő jelölttel hir szerint Po- 
lonyi Géza és Eötvös Károly is lejönnek.

— Csanádi Zalán tordai kir. já- 
rásbirósági albirő a sz.-udvarhelyi kir. járásbí
rósághoz járásbiróvá neveztetett ki. Szerencsét 
kívánunk a megérdemlett előléptetéshez.

. — Gazdasági tudósitő- A földmi- 
veléstlgyi m. kir. minister Ferenczi József 
túri földbirtokost megyénk tordai járására nézve 
az állandó gazdasági tudósitói tiszttel bizta meg. 
Gratulálunk a szerencsés választáshoz.

— “Változások, a helybeli takarék
pénztárnál. Velits Ódon lemondásával az eddigi 
titkár Timbus Albert az igazgatósági, a titkári 
teendőkkel Érssek Lajos, végre a derék pénz
tárnok Harmath József elhalálozásával meg
ürült pénztárnoksági teendőkkel, ifj. Kimpel 
Flórián bízatott meg,

— Az influenza napról-napra pusz
tít székvárosunkban. Folyó hó 11-én temették 
el Lengyel Ádám nyugalmazott m. kir. hon
véd századost, ki szinten ezen járványos be
tegségben hunyt el. Mint honvéd hadnagy a 
szabadságharezban tevékeny részt vett. Köz
hasznú élet működése szakadt meg, halálát szá
mos jó barát és ismerős fájlalja.

— Au polg- állami fiúiskola f. 
lió 13-óta felvan oszlatva az inflenza miatt, s 

, csak 25-én kezdődik meg újra a tanítás. A 
leányiskolában a beszüntetés szüksége nem 
forgott fenn.

— Csőd. Ho lits ka Dezső divatáru 
és szövetkereskedő folyó hó 13-án csődöt mon
dott. Tömeg gondnokul dr Rátiu János ügy
véd, helyettesévé Mészáros János ügyvédet 
pevezte ki a kir. törvényszék.

— Hány ember hal meg 
egész -világon egy év alatt- Egy pá
risi orvosi lap szerint évenként 33 millió em- ] 
bér hal meg a világon. Ezekközül naponként ] 
91.544 ember hal meg. Egy órára 3730, min- ; 
den perezre 62 ember halál esik. Az emberi < 
életkor közép száma 38 év. A népesség egy- i 
negyed része az elért 8-ik évben hal el, az j 
elért 17 éves kor előtt pedig a fele. 100,060 :
lélek közül csak egy éri meg i. százéves kort. 
A házasságban élők általában hosszabb cletüek, i 
mint a nőtlenek, vagy hajadonok.

— A jégen nagy elevenség van. Ta
lán azért is, mert már a hideg készteti arra az 
iramlókat, vagy azért inkább, mert az iramlók 
többnyire fiatalvériiek, logtöbbnyire nőnemből. 
Nem is lehet csodálkozni, hogy mások hiányoz
nak. A komoly' férfiak mostanság politikai ese- 
mékkel vannak teli ; másokat meg az influenza 
gyötör. Itt nincs sem politika, sem influenza, 
nem is lesz. A betegség nem koicsolyázik, s a 
korcsolyázás nem betegeskedik Nó, politika 
van annyi, hogy mindnyájan ellenzékiek, mert 
hölgyek, ezek pedig nem szavaznak, legfeljebb 
szavalnak, ott, a hol ... A korcsolyázó
egyletnek egyszer sem volt annyi tagja, mint 
az idén. 120 körül van a tagok száma. Mégis 
csak bölcs gondolat volt az a ház felépítése ott 
a tó partján. Magas ablakai mögül a mamák tel
jesteli gyönyörrel szemlélik,*mint  karezolják az 
ifjú sikamlók a jeget, nó meg olykor-olykor a 
szivecskét is. . . . i —y.

— G-yászlair- Ámirás Mária, Özvegy 
Tüzes Salamonná és gyermekei ; Ámirás Mar
git, özv. Székelyhídi Kristófné és gyermekei ; 
Ámirás Márton, neje Káringetz Anna és gyer
mekei; Ámirás Katalin, özv. Duha Kristófné, 
és gyermekei; Ámirás Mihály; Ámirás Róza, 
férje Kondrai Gerő és gyermekeik; mélyen 
megszomorodott szívvel tudatják, hogy szere
tett nővérük, illetve rokonuk Ámirás Anna, 
három hétig tartott súlyos betegség után mai 
napon délelőtti 11 órakor, munkás élete 62 
évében az Urban csendesen elszenderült. — 
Földi részei folyó hó 16-án délután 3 órakor, 
a főtéren lévő lakásában, róm. kath. szertar
tás szerint beszenteltetvén, az ó-tordai sir- 
kertbe fognak kikisértetni. Halhatatlan leiké
ért pedig az engesztelő szent-mise áldozat 
folyó hó 19-én délelőtt 10 órakor, a helybeli 
róm. kath. főtemplomban fog az egek minden
ható Urának bemutattatni.. — Torda, 1892. 
január 14-én.

— Szép laagyaték- Szabó József 
debreczeni kereskedő egy református lelkész 
fia 30,000 írtra menő vagyonát az unitárius 
status-templom és iskola alapjára véghagyo
mányozta. Kolozsvárról Kovács János lelkész, 
Molnár Sándor és Iszlai Márton kíséretében 
12 deák utazott Debreczembe a temetésre.

— _A- magyarországi választási 
mozgalmakról a müncheni Alig. Ztg. a 
többek közt ezeket írja: „Valamennyi magyar
országi párt közül, a választási mozgalom eddigi 
folyamán Apponyi nemzeti pártja bizo
nyult n legmozgékonyabbnak. Igaz, hogy e 
pártra nézve, a küszöbön álló választási küz
delemben, sokkal inkább mint a többinél a lét
vagy a nem lét forog koczkán. Apponyi gr. az 
utóbbi hónapokban a kormánypárttól messze 
balra kanyarodott, de e közben zavarólag jutott 
bele a szélső bal circulusaiba és igy kétségbe
esetten kell majd jobbra-balra védekeznie.“

— KZritikus napok 1892-ben. Meg
jelent Falb Rudolf kritikus naptára, s a folyó 
évre 24 kritikus napot jelöl ki, melyek közül 
legkritikusabb lesz márczius 28-ika. Szó a mi 
szó, de néha eltalálja a viharos napokat.

— Időjárási jelentés. Spanyolor
szágból a depresszió jelentékeny légköri lecsa
pódások kíséretében Felső-Itáliába vonult és 
hatása ma reggel hazánk délnyugoti részén 
meglátszik. Alacsony légnyomás van még észak- 
nyugoton és a Finn-Öböl környékén, mig a 
Fekete tenger fölött aránylag magas nyomás 
terül el. Az időjárás Európaszerte túlnyomóan 
borult. Erősebb fagyok a német tengerparton 
vannak. Németország kivételével majdnem 
mindenütt volt csapadék. Budapesten és vidé
kén éjjel a hőmérséklet sokhelyütt —10 fok 
alá is sülyedt) az idő egyébként borultra for
dult és délnyugtáról megindult a havazás (eső). 
Borult és még havazásra hajló idő gyenge fa
gyokkal várható, úgy látszik nem lesz kemény 
telünk.

— Lapunk zártakor értesültünk, 
hogy a felviuczi választókerületben Boncza 
Miklós pártja által kifejtett mozgalom folytán 
változás történt- Vele szemben Hojtsy Pált 
lépteti fel az elleuzék. és Miksa Imre, ki eddig 
képviselte a kerületet a toroczkói járásban ifj. 

; gróf Thoroczkay Miklóssal szemben lép föl 
nemzeti párti programmal.

— ZEíirek innen-onnan. Kis 
Áron szathmári esperes 73 szótöbbséggel vá
lasztatott meg tiszántúli refomátus püspöknek. 
Papi családból származik, s már kora ifjúsá
gában is e hivatásnak szentelé minden idejét 
és tehetségét. Hasonnevű fia is pap.—S á n d o r 
ez ár ellen, mint egy pétervári távirat közli, 
ismét bombamerénylet történt, mikor a czár 
a Krímből vissza tért. A terv meghiúsult. A 
merénylőket, több gyári munkást most fogták 
el. — A V á 1 a s z t á s i m o z g a 1 m a k minde
nütt az országban igen élénken folynak. Ap
ponyi Albert és Beöthy Ákos Kassán, Fejér- 
váry honvédelmi miniszter Budán, Baross pe
dig Szombathelyen tartotta nagyhatású prog- 
rammbeszédet, külön megígérve a nála járt 
deputácziónak, hogy megválasztása esetén nem 
a győri hanem a szombathelyi madátumot fo
gadja el. — Amerikába n a jótékonyság 
karácsonykor fejti ki a legszélsőbb határokig 
áldásos működését. Ily egyletek óriási szám
ban vannak, melyeknek élén az állam legha- 
talmasabbjai állanak. Magában egy egylet busz 
ezer szegényt segélyezett egyszerre. — A 
közoktatásügyi miniszter által egybe
hívott szakférfiak határozata folytán a jogi és 
közigazgatási pályákra a doktorátus nem lesz 
kötelező és csak azoktól kívánják meg, kik 
jogtanárok akarnak lenni. — A c s á d o n tör
tént, hogy egy férjes paraszt asszonyt 20 évig 
tartott elzárva a világtól és az emberektől 
egy ottani plébános Á nő eltűnésével eleinte 
férjét vádolták, ki a fegyházban meg is halt, 
később különféle hírek keringtek e felől. A 
visszamaradt 3 kis árván a falu jószívűsége 
osztozott. Most, hogy végre kiszabadult a nő, 
Samassa egri érsekhez folyamodott segélyért, 
ki a bünfenyitő vizsgálatot megindította a 
pap ellen. — Gönczy Pál a nagy ABC-és, 
nyugalmazott miniszteri tanácsos, főrendiházi 
tag, volt tanfelügyelő, Karácsondon meghalt. 
Temetése országos részvét mellett folyt le 
Budapesten. — Szilágycschben Benkö 
Gyula ki ott, mint függetlenségi jelőltakaiá föllépni 
csaknem kizárólag nem választókból álló cso
port. élén vonult be. A választók nem akarták 
meghallgatni, mire a Benkövel jött néhány le
gény a Neményi zászlója alatt sorakozott cse
hieket megtámadta. Nagy dulakodás támadt, s 
a főzolgabiró az ingerült hangulatra való tekin
tettel Benkőt embereivel együtt-távozásra hívta 
fel. Benkö a csoportot visszatartotta, s egy 
embere az egyik kirendelt csendőr kezéből a 
fegyvert ki akarta ragadani. Többszöri felszólí
tásra sem engedett, mire a csendőr lőtt. A 
támadó halálosan találva rogyott a főidre, s 
kevés idő múlva meg is halt. A központból 
kellő számú csendőaséget küldtek ki. A rend 
tovább nem zavartatott.

VÁRMEGYEI RENOELETEK.

Torda-Aranyo8vármegye alispánjától.

Sz. 383—1892. _
alisp.

A méltóságos gróf főispán úr folyó év 
január hó 8-án 8—1892. főisp. szám a. 
rendelete következtében Torda-Aranyos- 
vármegye törvényhatósági bizottságát 
1892. évi január hó 19-én délelőtt 10 óra
kor kezdödöleg Tordán a vármegyo szék

házánál tártandó
RENDKÍVÜLI

KÖZGYŰLÉSRE
ezennel összehívom.

Ä miMI közgyűlés Egyetlen tárgyi lesz :
Ö Császári és Apostoli Királyi Fel

ségének Torda-Aranyosvármegye közön
ségéhez leküldött az 1892—97-iki or
szággyűlésre szóló kegyelmes királyi 
meghívó levele.

Torda, 1892. január 9-én.

RÉDIGER BÉLA s. k.,
h. alispán.
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Tisztelettel yan szerencsém a helybeli és vidéki urak becses tudomására hozni, hogy több év óta fennálló, jó 
hírnévnek örvendő
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főtér BV SiítÖB. |58©IPáaiÍa»é|>W§CdB0© feiel’gre.B’te^saa. átí, 
egyúttal szives tudomásukra hozom, hogy műtermemet kivált a T a v a s zi és Nyári idényre tetemes 

honi és külföldi ruha-szövetekkel rendeztem be, melyet személyes bevásárlásaim folytán a szöve
tek minőségéről és a ruhák készítéséért teljes felelősséget vállalok.

Végül megjegyezni kívánom, hogy a nem tőlem vásárolt szövetek megkészitését is készséggel elfogadom 
főtörekvésem : mindenkor a PONTOSSÁG, JUTÁNYOS ÁR és az UJ-DIVAT.

Szives pártfogásukat kérve vagyok
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Van szerencsém a t. ez. helybeli és vidéki vevőim szives figyelmébe ajánlani 
dúsan berendezett s mai kor igényeinek teljesen megfelelő

■i

és J
a hol is mindennemű papír-, írószer-, iskolai ellék-, tankönyvek és regények 

stb, a legolcsóbb árak mellett kaphatók.
A midőn dúsan berendezett könyv- és papirkereskedésemet ajánlanám, meg
kívánom jegyezni, hogy felette nagy raktárt tartok körjegyzők, községi bí

rók, a közigazgatás, valamint a t. lelkész urak részére szükséges 

nyomdáévá aay®lkl&®l?
melyek kiállítás, csin és olcsóság tekintetében felülmúlnak minden nyomtat

vány raktárt
Olcsók és szép kiállitásuak, miután szakértő nyomdai művezető áll rendelke 

zésemre, saját könyvnyomdámban.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Üzletem harmadik osztál-yát képezi az általam POLLÁK 
T. czégtől átvett újonnan berendezett, sa kor kívánalmainak . 
teljesen megfele ő — a. legmodenebb öntésü 

k)etü.k.k.él ellátott 

KÖNYVNYOMDA
a hol mindennemű tudományos mű, verses könyvek, is
kolai értesitök., évi jelentések, zárszámadások, 
vámbárczák, meghivók, nász-, gyászjelentések, 
falragaszok, szóval : egy könyvnyomda keretébe tartozó bár
milyen munka, csinos kivitelben, olcsó árak mellett elkészíttetik. 
Bátor vagyok felemlíteni, hogy könyvnyomdámban szakértő művezetőt alkal
maztam s nyomda-személyzetemet is aránylag megváltoztattam, s ezáltal azon 
kellemes helyzetbe jutottam, hogy a felvállalt munkák pontosan és csínnal ■ 
állíttatnak ki, olcsóság tekintetében pedig versenyeznek minden ilyen, vállalatfa,

Vidéki megrendelések poíitosan teljesittetnek. Csomagolás díjmentesen L.

: I

«Ba»aEHBQnK3m9EEssBsamBsaK95asxraraEs&a»raHEREBnMnGBSQHEBnEBK9œœ^sBK

Könyv- és papirkereskedésí'inmei 
kapcsolatban egy dúsan berendezett

aS9SBSS^aSSXSBEO&SSa89SSS

díszműáru üzletet
áUitottam fel, melyet sok gonddal s nagy költséggel ren
deztem be. Itt mindennemű és olcsóság tekintetében 

. páratlan tárgyak állanak t. vevőim rendelkezésére.
Díszes albumok, szép kivitelű emléktárgyak, gyermekjáté- 
kok, óralánczok, zseb-, bankjegy- s szivartárczák, TAX- 
zsebKések, szemüvegek, és számtalan sok szebbnél-szebb 

pipere-tárgyak.
Dús választék! — Olcsó határozott árak!

ló
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„TORDAI KÉPES-NAPTÁR
csinos kiállításban, élethü illusztrácziókkal, s magvas 

béltartalommal.

a

MT Ara, csak 35 kr.
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Nyomatott Eaimath József könyvnyomdájában Tordán


